НЕ ШУТИТЕ С ТРАВМАМИ Эксперт советует, что делать, если вы поранились на огороде с. 4

Школа для астрофизиков В Нижнем Архызе прошло увлекательное мероприятие для ребят, мечтающих о науке с. 3 Он защищает нашу Родину Журналисту «ДР» удалось поговорить с Зурабом Каповым, сражающимся в СВО с. 2

Хаджи-Бекгар Лиев был настоящим батыром и легко мог согнуть подкову с. 3

Гордость Карт-Джурта

Пусть мой дом становится лучше

Жительнице Черкесска Татьяне Мельник чужда позиция стороннего наблюдателя

Крупным планом

Подтянутая, энергичная и уверенная в себе Татьяна Владимировна не из тех, кто плывет по течению. Она — сторонница активных действий на пути к успеху, и надо сказать, что это у нее хорошо получается. Наверное, именно таким и должен быть председатель совета МКД (не самая легкая деятельность в ЖКХ).

На общественных началах...

Председателем совета своей 10-этажки на 117 квартир Татьяна Мельник стала в 2014 году. Скоро она отметит 10-летний юбилей этой непростой деятельности, которую многие считают сущим кошмаром — целыми днями миллион забот и хлопот, сил моральных и физических потрачена масса, а в ответ одни претензии, ведь всем не угодишь.

Но у Мельник свой подход к делу, который в итоге оказался верным. Как показывает практика, многое зависит именно от активности старшего по дому. Если он работает: стучится во все двери, ищет любые возможности, то именно тогда происходит что-то положительное. Все, как в известной русской пословице: под лежачий камень вода

в каждую квартиру, знакомилась, не всегда жильцы доброжелательно встречали, но, когда увидели реальную пользу, стали все чаще обращаться, — вспоминает моя собеседница.

Обращались, зная точно — поможет! Батарею нужно померовать, водопровод починить это к Мельник! И если поначалу нужные двери открывало ее удои оно же давало право на аудиенвременем Татьяну Владимиров- духа и крепкими нервами...



Устранить неисправность в доме Татьяна Мельник может не хуже сантехника

— Начинала с нуля, приходила ну стали принимать везде, уже не Исуправляющей спрашивая сопроводительных

 Знаю всех руководителей в лицо, и они меня знают. Нахожу с ними общий язык и решаю все самостоятельно, — делится она секретом успеха в этой «ужаснять, канализацию отремонти- ной» коммунально-бытовой Но оказалось, что и к их двери оез нервных срывов и ежедневных потрясений. А ведь за долстоверение от «ЖКХ-Контроль», гое время и разные периоды истории ЖКХ мало кто может

компанией можно договориться

Самые болезненные и остросюжетные взаимоотношения у вопросы в юридическом поле председателей совета МКД обычно складываются с неуправляемыми «управляйками». сфере, где мало кто обходится можно подобрать ключик, если деиствовать уверенно и по за-

Для начала поменяли свою управляющую компанию, завецию в надзорных органах, то со похвастать таким присутствием ли свой спецсчет, провели два моуважении, и везде она как капремонта. Сама все контроли- своя.

ровала, делала проекты с проектным институтом, вникала во все мелочи, и все получилось, просто говорит она.

Но далось это совсем не просто. Поначалу и в новой УК ее не особо признавали, «отшивали» подальше, но, убедившись, что старшая по дому не только настойчивая и бойкая, но и смышленая. «качает права» юрилически оооснованно, хорошенько дружно. Теперь взаимоотношения со всеми строятся на взаи-

Знание — сила!

Чтобы достичь такого коммунального «лзена», женшине пришлось и законодательство поднять, и Трудовой кодекс вечерами штулировать:

Все время чему-то учусь, узнаю, где какие курсы по новому законодательству. У руководителя Центра «ЖКХ-Контроль» Анатолия Баркова оеру много подумали и... решили жить полезной литературы из Москвы, знакомлюсь, применяю, другим рассказываю.

Ресурсоснабжающим организациям нравится с ней работать —

на одном языке говорят: про диаметр труб, где какие краны ставить или батареи. К слову, уже выйдя в 2015 году на пенсию. Мельник окончила специальные платные курсы в региональных теплосетях. Так что, порой сама коммунальщикам что-то подскажет. Как итог — к ним во двор просто так никто не идет «ковыряться», сначала все обговаривается с коммунальными ми, потом уже делают.

С компанией УЖХ встречаемся только на круглых столах, пороги никому не обиваю. С. 2

Скоро — в школу

Еще больше

интересных

новостей на сайте

denresp.ru

Тема дня

Все ближе новый учебный год. И чтобы помочь семьям подготовиться к нему, собрать детей в школу, в республике делается немало. Мы постоянно пишем об этом. И вот — новая информация.

В поддержку семей участников СВО

Глава Карачаево-Черкесии Рашид Темрезов принял решение семьям участников СВО к 1 сентября выплатить по 10 тысяч рублей — на каждого ребенка, обучающегося в школе, получа- сов и рюкзаки для ребят постарющего образование в среднем ше. Подарки школьники полуили высшем учебном заведении, чат к 1 сентября, чтобы начать

а также посещающего детский сад. Об этом руководитель региона сообщил в своем официальном Telegram-канале.

«Таким образом, мы расширили региональные меры поддержки се- мым для учебы вручают детям мей участников СВО — в допол- из многодетных, малообеспенение к действующим региональным и федеральным мерам, утвержденным Президентом года и детям участников специ-РФ. Пусть наступающий новый учебный год будет для всех деток плодотворным и увлекательным! Очень важно поддерживать наших ребят, их близких и родных!» – написал Рашид Темрезов.

Подарки луганским детям

Карачаево-Черкесия в рамках Всероссийской акции «Собери ребенка в школу» направила школьные принадлежности юным жителям Луганской Народной Республики.

Груз с подарками к новому учебному году был сформирован по поручению Главы КЧР Рашида Темрезова. 150 рюкзаков школьникам города Старобельска передали сенатор РФ Ахмат Салпагаров и депутат Думы города Черкесска Солтан Узденов. Это наборы первоклассника, нарядные портфели со светоотражающими элементами для учеников младших клас-

новый год подготовленными

Акция «Собери ребенка в школу» проходит по всей стране каждый год в канун 1 сентября. Рюкзаки со всем необходи-

ченных, нуждающихся семей, детям-инвалидам, а с прошлого альной военной операции. С момента старта акции в этом году в Карачаево-Черкесии школьные наборы уже получили более 100

По информации из открытых источников



Идет упаковка подарков для луганских школьников

Память на высоте

Работники Каскада Кубанских ГЭС установили Книгу памяти у озера Халега

В рамках волонтёрской патриотической акции «Память на высоте» работники Каскада Кубанских ГЭС (филиал ПАО «РусГидро») установили у озера Халега Книгу памяти с поимённым списком тех, кто воевал на направлении Марухского перевала в годы Великой Отечественной войны.

Конструкцию Книги памяти разработали и выполнили работники Барсучковской группы ГЭС Каскада Кубанских ГЭС: Евгений Ковалев, Мейлус Витаутас, Сергей Власов.

Список бойцов удалось собрать благодаря работникам Музея-памятника защитникам перевалов Кавказа. Это 808-й и 810 стрелковые полки, стрелковые батальоны 155 и 107 отдельных стрелковых бригад, стрелковый батальон второго Тбилисского военного пехотного училища, сводный отряд моряков Черноморского флота, 11 и 12 отдельные горнострелковые отряды.

Походу предшествовала большая подготовительная работа. Были оформлены пропуски для нахождения в приграничной зоне. Разработан маршрут похода, закуплены необходимое снаряжение и провизия. Были проведены инструктажи с участниками восхождения по правилам поведения в горах, по технике передвижения группой по гор-



Книга памяти установлена на высоте 2874 м над уровнем моря

человек совершили восхожденад уровнем моря, и там устанособрали всю конструкцию об-

щим весом больше 20 кг. Гитлеровцы с захватом Кавказа рассчитывали установить

прямую связь с турецкой армией: отсюда открывались пути на Ближний и Средний Восток; они стремились завладеть кавказскими нефтяными районами. Гитлер прямо заявлял, что

Всероссийская акция РусГидро «Память на высоте» является од-

новременно патриотическим, волонтерским и благотворительным проектом. Цель проекта — пройти по местам боевой славы солдат; привести в порядок заброшенные, отдалённые, требующие реставрации, ухода и облагораживания памятники, мемориалы, обелиски братских захоронений советских воинов-освободителей; уборка территорий вокруг них, восстановление мемориальных табличек во всех регионах присутствия РусГидро.

ным склонам и преодоления если он не получит нефти Майгорных рек и ручьев вброд, по копа и Грозного, то должен буправилам радиосвязи, разбивке дет покончить с этой войной. В лагеря в условиях высокогорья. августе 1942 года начались оже-Группа из 22 человек отправи- сточённые бои частей 46-й арлась в ущелье Аксаут, из них 16 мии Закавказского фронта на перевалах Главного Кавказсконие к озеру Халега, которое на- го хребта, где против них дейходится на высоте 2874 метра ствовали немецкий 49-й горнострелковый корпус и две рувили Книгу памяти. Несли её в мынские горнострелковые диразборном виде и уже на месте визии. Оборонительные сражения на Северном Кавказе продолжались более четырех месяцев. За это время советские войска, измотав и обескровив врага, остановили в середине ноября их наступление на юге. Цели, поставленные гитлеровским командованием весной 1942 г., оказались невыполнен-

С 2015 года Каскад Кубанских ГЭС, по примеру работников Карачаево-Черкесского филиала РусГидро, проводит акцию «Память на высоте». Этот проект вдохновил и другие филиалы, а также компании Группы РусГидро, которые присоединились к акции. С каждым годом их становится все больше. КАРИНА ТАКМАКОВА

На пульсе

Генеральная уборка в Черкесске

Участники городской акции «Генеральная уборка», прошедшей в Черкесске 18 августа, на территории 25 гектаров собрали 60 тонн мусора, ликвидировали 25 несанкционированных свалок. На санитарную очистку республиканской столицы вышли порядка 900 человек — сотрудники различных учреждений, организаций, предприятий, активные горожане. Порядок наведен в общественных местах, скверах и парках. От мусора очищены также обочины дорог, берег реки Кубань в районе Псыжского моста.

Голубика — с полей республики

На полях Карачаево-Черкесии высажено 26 гектаров кустов голубики. Об этом в своем официальном Telegramканале сообщил Глава КЧР Рашид Темрезов. «В республике активно и масштабно развивается уникальное для региона направление в сельском хозяйстве! Сейчас в са-



мом разгаре уборка голубики. Урожай на сегодня — более 8 тонн, в планах до конца года собрать более 20 тонн. А ведь первые саженцы разных сортов голубики, среди которых блюкроп, дюк, блюрей, блюджей, были посажены всего несколько лет назад. Через два года предприятие планирует выйти на полную мощность и увеличить размер урожая до 120 тонн в год», — отметил Рашид Темрезов.

Присоединяемся к акции «Ночь кино»

В субботу, 26 августа, Карачаево-Черкесия присоединится к 8-й Всероссийской акции «Ночь кино», ставшей ежегодным кинособытием во всех регионах страны. Для показа в рамках акции выбраны три самые кассовые отечественные картины 2023 года: «Чебурашка», «Праведник», «Вызов». В республике показ художественных фильмов запланирован в амфитеатре парка «Зеленый остров» в Черкесске и в Центре культуры и досуга для детей и молодежи Усть-Джегутинского района.

Для популяризации народного творчества

В Карачаево-Черкесии выпустят комиксы по мотивам сказок народов региона. Так, в сборник войдут адаптированные под комиксы русская, карачаевская, черкесская, абазинская и ногайская сказки. Это стало возможным благодаря победе проекта «Кавказ в картинках» во втором конкурсе 2023 года Президентского фонда культурных инициатив. Реализовывать проект будет АНО «ЦПВ «ДОБРО ДЕТЯМ». Сборник выйдет тиражом в 2000 экземпляров, которые будут распространены среди дошкольных и средних образовательных учреждений, социальных центров и центров развития детей, а также библиотек районного и республиканского уровня Карачаево-Черкесии.

Чтобы повысить качество образования

В России создан новый учебно-педагогический округ, который объединяет Башкирию, Кабардино-Балкарию и Карачаево-Черкесию

гионами, оказывает им методи-

Актуально

Соответствующее соглашение было подписано в Уфе, в рамках Всероссийского совещания для руководителей исполнительных органов субъектов Российской Федерации, между Министерством образования и науки КЧР, Министерством образования и науки Башкортостана, Министерством просвещения и науки КБР и Башкирским государственным педагогическим университетом им. М. Акмуллы. От Карачаево-Черкесии в мероприятии приняла участие министр образования и науки КЧР Инна Крав-

Мероприятие прошло с участием министра просвещения РФ Сергея Кравцова.

«Сегодня мы подписываем соглашение о создании учебно-педагогического округа, в рамках этого объединения педагогический вуз взаимодействует с ре-

ческую поддержку. Мы создаем округ вместе с Республикой Башкортостан, Карачаево-Черкесской и Кабардино-Балкарской республиками. В перспективе мы объединим все 89 субъектов Российской Федерации. Эта работа направлена на повышение качества образования и воспитания в нашей стране», сказал Сергей Кравцов. Участниками учебно-педагоги-

ческого округа станут общеобразовательные организации, профессиональные образовательные организации, образовательные организации высшего образования, организации дополнительного образования, организации дополнительного профессионального образования.

Зачем нужны учебно-педагогические округа? Во-первых, чтобы повышать качество подготовки будущих учителей. Специалисты ведущих педагогических вузов смогут помогать коллегам, также в крупных университетах смогут учиться студенты из регионов в рамках целевой

Во-вторых, сотрудничать будут не только вузы, но и органы управления образованием. Они в контакте с вузами смогут заниматься развитием системы образования: благодаря диагностике дефицита педагогов можно будет составлять грамотные и актуальные требования к подготовке и переподготовке педагогических работников.

Разумеется, будет вестись и популяризация эффективных педагогических методик, будут организовываться конференции и круглые столы, мастер-Ранее, в июне 2023 года, уже

был создан учебно-педагогический округ с центром в Ярославском государственном педагогическом университете им. Ушинского. В состав округа вошли Вологодская, Костромская и Ярославская области.

Стороны соглашения выразили готовность осуществлять совместное сотрудничество для эффективного достижения поставленных целей и задач.

По информации из открытых источников



Торжественный момент подписания четырехстороннего соглашения

Пусть мой дом





МОЛОДЕЖНАЯ ЭНЕРГИЯ КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ ОПЫТ СТАРШЕГО ПОКОЛЕНИЯ

denresp.ru

солтан узденов

Кандидат в депутаты Государственной Думы РФ по Карачаево-Черкесскому одномандатному избирательному округу N° 16



Заботимся о старших вдохновляем молодежь!

Кандидат в депутаты Госдумы от КЧР Солтан Узденов представил свою избирательную программу

Акцент

Выборы представителя Карачаево-Черкесии в Госдуме состоятся уже меньше чем через месяц. Солтан Узденов избирается по одномандатному округу №16 от партии «Единая Россия». Кандидат vже представил основные векторы своей избирательной программы.

Отметим, что целевое направление — это сохранение традиций и упор на работу с молодежью, развитие региона, создание рабочих мест. патриотическое воспитание молодежи, поддержка спецоперации, семей участников и гуманитарная помощь.

Солтан Узденов представил основные направления своеи дея тельности и рассказал о них более подробно:

- Важным является обеспеченость, поддержка ее научной,

Он — один из тех, кто помога-

ции, культуру, но и положить

Надо отдать должное Зурабу —

ет не только отстоять право

конец преступному нацист-

скому режиму на Украине.

во предупредил меня Зураб.

Когда была объявлена специ-

вил перед фактом: надо, обсуж-

дению не подлежит. Мое реше-

ние семья приняла, как и подоба-

ет семье военного, — стоически.

не показать, как сильно она пере-

Наверное, доля у всех жен во-

ствия этих решений. Зураб в пе-

живает...» — поделился Зураб.

Супруга все это время старается

нет военным.

долго не раздумывал.

Гордимся

счет развития системы «социальных лифтов». В зоне особого фокуса находятся создание новых

му поколению, общая консолидация институтов гражданского общества во всех сферах. Вовлечение молодежи в вопросы поддержки vчастников спецоперации и их семей. — Поддержка стар-

«О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации»

шего поколения ныи опыт. Только так получится вперед. Обеспечение достойной жизни и социальные гарантии старшего поколения не было бы

Печатная площадь предоставлена кандидату-одномандатнику на безвозмездной основе в соответствии с частью 6 статьи 66 Федерального закона

Наш земляк Зураб Капов доблестно выполняет свой воинский долг в зоне спецоперации

Когда находишься на линии огня

творческой и предприниматель- ничего. Нашей задачей является ской активности, в том числе за сохранить и приумножить наследие старших, на которых мы должны равняться.

Значительное число наказов рабочих мест для молодежи и от избирателей связано с вопровозможность самореализации в сами экологии. Природа Карачаразных сферах. Патриотическое ево-Черкесии — это уникальное воспитание и уважение к старше- богатство, не имеющее аналогов

> В зоне особого фокуса находится создание новых рабочих мест для молодежи

неотъемлемая часть работы. по всей стране. Мы не имеем пра-Младшее поколение должно вза- ва разрушить это наследие. Поэимодействовать со старшим, петому в своей программе мы вперренимая бесценный и уникаль- вые выделяем экологическое олагополу двигать развитие республики вой задачей. Нам предстоит радикально решить проблему вредных выбросов в атмосферу, ние вовлечения молодежи в со- для людей почтенного возраста проблему чистой воды, отходов циально значимую деятель- стоят на особом контроле. Без и свалок. Сделать это необходимо максимально быстро.

— Я намерен продолжать дело своего отца, Узденова Джашарбека Борисовича, который долгие годы занимался природными и экологическими вопросами родной республики. Богатая и красивая природа является визитной карточкой КЧР. Она привлекает туристов со всего мира и просто тех, кто восхищаются нашим воздухом, землей и водой.

Оказание помощи нашим военнослужащим, которые защищают Родину в зоне проведения специальной военной операции, а также жителям новых регионов является одной из приоритетных задач, требующей единения и консолидации нашего общества. Гуманитарные грузы уже были отправлены в зону СВО, но на этом работа не кончается. Дома наших солдат ждут семьи, которые нуждаются в нашей поддержке. мы должны ооеспечивать семьи военнослужащих всем необходимым, помогать в затруднительных ситуациях, пока члены их семьи борются за их безопасность. Это меньшее, что мы можем сделать для них.

осторожным и наблюдатель-

ным — эти качества разведчика

он развивает на протяжении

«Поставьте себя на место про-

тивника, которого вы, напри-

мер, хотите ввести в заблужде-

ние, и подумайте, вызвал бы у

вас самих подозрение подобный

план? Необходимо обдумывать

каждую мелочь, уметь анализи-

ровать факты, фиксировать их в

своей памяти, а затем склады-

вать из таких кусочков целостную картину — это высокий уро-

вень подготовленности», - со

В одно время, когда я увлеклась

документальными материалами

о разведчиках, мне попалась ста-

тья, где упоминался период под-

готовки к разведывательной ра-

боте начинающего разведчика.

Он учился во время парадов

определять численность солдат в колоннах. Для этого намечал две

точки на пути марша войск и счи-

тал число солдат, прошедших че-

рез эти две точки за одну минуту.

Затем отмечал время, которое

требуется для того, чтобы прой-

знанием дела делится Зураб.

всей своей военной службы.

Предвыборная программа «Единой России»

боры депутатов Государственной Думы, чтобы продолжить работу над реализацией общенациональной повестки развития. Доверие граждан России - для нас прежде всего ответственность.

Гражданская солидарность и молодежная политика

Общественные организации и движения в нашей стране являются важным фактором в защите свобод и прав граждан. Такое неравнодушное, деятельное участие людей в жизни страны помогает в решении многих острых проблем. Обеспечить возможности для школьников и студентов получать первичные профессиональные навыки в рамках волонтерской работы в НКО при поддержке школ, колледжей и вузов. Обеспечить вовлечение молодежи в социально значимую деятельность, поддержку ее научной, творческой и предпринимательской активности, в том числе за счет развития системы «социальных лифтов».

Экология для жизни

Экологическое благополу-

сов в атмосферу, проблему чистой воды, отходов и свалок. Сделать это необходимо максимально быстро.

Цифровизация

Развитие цифровых технологий оказывает колоссальное влияние на взаимоотношения государства и граждан. Весь комплекс государственных услуг должен быть прозрачным, доступным, быстрым в любой точке страны, отвечать запросам людей. При этом права гражданина, его личная жизнь должны быть безусловно защи-

Развитие новых регионов

Обеспечить открытие многофункциональных центров на территории Луганской, Донецкой народных республик, Херсонской и Запорожской областей и других освобождённых территориях. Обеспечить предоставление бесплатных качественных социальных услуг в стационарных организациях гражданам пожилого возраста Луганской, Донецкой народных республик. Херсонской и Запорожской областеи и других освооожденных территорий, нуждающимся в социальном обслуживании.

С полной версией предвыборной программы Всероссийской политической партии «Единая Россия» можно ознакомиться на https://er.ru

«Единая Россия» идёт на вы-

чие — это прежде всего здоровье народа и будущих поколений. Значительное число наказов от избирателей связано с вопросами экологии. Поэтому в своей программе мы впервые выделяем экологическое благополучие отдельной, ключевой задачей. Нам предстоит радикально решить проблему вредных выбро-

Бесплатная учеба в вузах

для участников СВО и их детей

Господдержка

Участники СВО и их дети могут учиться в вузах бесплатно. Для них есть квота — не менее 10% от общего количества бюджетных мест. По ней в этом году зачислили 6659 человек (из них почти 90% составляют дети), при этом 1211 абитуриентов не сдавали вступительные экзамены.

Кроме того, многие университеты предоставляли дополнительные бесплатные места нашим защитникам и их детям. Об этом рассказал глава Минобрнауки Валерий Фальков. А те, кто уже учится в вузе, с этого года могут перейти с коммерции на бюджет. Для этого нужно: подать заявление на имя ректора; представить документ, подтверждающий личное участие или участие родителя в СВО: не иметь академической задолженности и долгов по оплате обучения.

Кстати, по итогам приемной кампании 2023/24 наиболее популярными направлениями обучения в вузах среди участников военной операции и их детей были лечебное дело, педагогика, IT, прикладная инженерия, а также строительство и стоматология.

Обладатели отдельной квоты чаще всего выбирали для поступления Донской государственный технический университет, Высшую школу экономики, Луганский государственный университет, МГТУ им. Н. Э. Баумана и Московский государственный юридический университет. По информации Минобрнауки РФ

становится лучше Нормальные челове- особое — взялся за гуж, не гово-

ческие отношения можно установить со

всеми структурами, главное, хорошо знать договор, чтобы от зубов отскакивало, - открывает нехитрые секреты своей работы Мельник.

Борьба с неграмотностью

Самой большой бедой ЖКХ сферы она считает правовую неграмотность самих жильцов нынешние собственники не знают своих прав и обязанностей, не хотят никакой ответственности за свои или чужие действия, им зачастую проще отсидеться в стороне, чтобы само собой какнибудь все решилось. Но Татьяне Владимировне такая позиция в корне не близка:

 Мы здесь живем, хотим, чтобы наш дом и двор стали лучше, поэтому безразличие тут недопустимо, — категорично заявля-

Кстати, в их доме крайне редко привлекаются аварийные службы, в основном сама Мельник курирует водо- и теплоснабжение, канализацию. Помогает отличное знание устройства теплосетей.

— Есть где-то неисправность, иду, смотрю и устраняю, получается не хуже, чем у сантехников, — с улыбкой говорит она.

Все гениальное просто, а искреннее желание — залог любого умения. Бывает, за помощью к ней обращаются и другие старшие домов, всегда откликается, консультирует, делится всем, что знает сама. А свой труд всегда старается оптимизировать.

Собрала телефонную картотеку, все нужные адресаты в ней есть, работать стало гораздо легче. Есть у меня и свое «сарафанное радио» — когда нужно новую информацию запустить, знаю, кому и что сказать, чтобы это быстро достигло ушей остальных жильцов.

Говорит Татьяна Владимировна очень увлеченно, в глазах искорки пляшут, со стороны никто бы не догадался, что разговор у нас о вещах сугубо «приземленных». И словно не председатель совета МКД передо мной, а дирижер огромного сложного оркестра. Но в глубине души понимаю, что это не работа такая легкая и гладкая, а отношение к делу у Мельник ри, что не дюж.

И немного личного...

Кто-то сказал, что уходить с головой в работу могут или фанатики, или очень несчастные люди. Моя героиня и тут знает меру несмотря на плотно насыщенный график, для семьи время всегда находит. Любимый муж Игорь Владимирович, с которым вместе уже 46 лет прожито, сын Влалимир, дочь Юлия, две внучки – старшая Варвара и младшая Вероника всегда рады ее обществу. С выходом на пенсию они с су-

пругом открыли для себя новое увлечение — автопутешествия, и очень им это понравилось! Наши края совершенно осо-

бенные. С детьми, когда они бывают у нас, дней на десять уезжаем на машинах через Хурзук в заповедные зоны. А то столько лет здесь прожили и ничего толком не видели, — все так же, с живой улыбкой, рассказывает она.

О здоровье Татьяна Мельник тоже не забывает, ведь от его прочности зависит все остальное. И чего только нет в ее арсенале лечебно-профилактических средств: восточная медицина, дыхательная зарядка, точечный массаж и прочее.

 Вот палочки из Китая получила, шарик-суджок, все новое пробую. Микрозелень выращиваю на полоконнике. Жизнь надо доживать качественно, чтобы не мешать своим детям, помочь им хоть в этом плане. Вель чем дольше мы будем на ногах, тем лучше, главное — не ныть. Мои дети часто говорят, что я молодец! — напоследок добавляет Татьяна Владимировна, и я понимаю, что для нее очень важно, когда родные люди ею гордятся.

ДОСЬЕ

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Татьяна Мельник — коренная жительница Черкесска. Окончила СОШ № 9, автодорожный техникум в Черкесске, затем строительный факультет Владимирского политехнического института. С 1983 года Мельник долго работала в «Промстрое»: инспектором по охране труда, инженером ПТО, геодези-



Поддержим наших конкурсантов!

Завершился заочный этап Всероссийского профессионального конкурса «Лучший учитель родного языка и родной литературы», в рамках которого свои медиавизитки представили 105 конкурсантов — победители региональных этапов конкурса. Очные туры для учителей пройдут в Черкесске с 18 по 24 сентября, для воспитателей — во Владикавказе с 20 по 24 сентября. Своё педагогическое мастерство в ходе разных испытаний покажут представители 30 родных языков. А уже сейчас каждый может ознакомиться с медиавизитками участников, перейдя на официальный сайт конкурса в раздел «Участники 2023» (https://teacher.natlang.ru/ members-2023/) и оставить комментарий в поддержку конкурсанта. Карачаево-Черкесию на конкурсе среди учителей представляет Ида Александровна Дахчукова, среди воспитателей — Оксана Рамазановна Аджиева.

«Фишт» объединил талантливых

Порядка 400 участников из 5 регионов России собрал в этом году традиционный слет

«Фишт» в Адыгее, который нацелен на создание условии для поддержки и развития талантливой молодежи, а также гармонизацию межнациональных отношений. В состав делегации Карачаево-Черкесии вошли 10 талантливых молодых людей — лидеры РДДМ в КЧР, победители различных творческих и иных проектов. Трехдневная программа слета включала: выступления творческих коллективов, презентации муниципалитетов и вузов республики, спортивные соревнования, туристические экскурсии, экологические и просветительские акции и мн. др.

Госслужба

для молодежи

В минувшую пятницу в Центре молодежного инновационного творчества в рамках проекта «Клуб управленцев «БОС-сообщество», который реализуется при поддержке Министерства по делам молодёжи КЧР, прошла встреча руководителей и заместителей руководителей различных министерств и ведомств республики с молодежью. На ней обсуждалась тема привлекательности государственной службы для представителей молодого

Условия труда в жаркие дни

Актуально

Трудовым законодательством установлено, что работодатель обязан обеспечить своим сотрудникам нормальные условия труда на каждом рабочем месте, соответствующие требованиям охраны труда, а также создание и функционирование системы управления охраной труда, в рамках которой организуется процедура управления профессиональными рисками.

ботодателю необходимо идентифицировать опасности, представляющие угрозу жизни и здоровью работников, в рамках процедуры управления профес-

сиональными рисками. В частности опасность теплового удара при длительном нахождении в помещении с высокой температурой воздуха и опасности, связанные с воздействием микроклимата и климатические

ность воздействия повышенных температур воздуха. По итогам необходимо оценить уровни профессиональных рисков и принять

Так, в жаркую погоду необходимо обеспечить соответствующий температурный режим, например, за счет кондиционирования, а также давать сотрудникам возможность делать перерывы в работе, предусмо-

медикаментами. Например, продолжительность рабочего времени при отклонении темпера-Еще больше туры воздуха от нор-

за тем, чтобы в рабочих помеще-

ниях всегда были доступны чи-

стая питьевая вода и аптечка с

интересных мы установлена новостей на сайте СанПиНом. Если температура в рабочем помещении приблизилась к отметке 28,5 градусов,

> рабочий день сокращается на 1 час; 29 градусов — на 2 часа; 30,5 градусов — на четыре часа. При работах на открытом воздухе и температуре наружного воздуха 32,5 °C и выше продолжительность периодов непрерывной работы должна составлять 15-20 минут с последую-

треть места для отдыха, следить щей продолжительностью отдыха не менее 10-12 минут в охлаждаемых помещениях (в них температура должна быть 24-25 градусов). Суммарно за смену на жаре сотрудники могут работать не более 4-5 часов, если используют спецодежду, и не больше 1,5-2 часов без нее. Если температура более 32,5 °C, проведение работ на открытом воздухе нужно прекратить и перенести их на утреннее или вечернее время.

> 01.03.2022 г. вступила в силу новая ст. 216.2 ТК РФ (введена законом от 02.07.2021 г. № 311-ФЗ), закрепляющая право работника на получение актуальной и достоверной информации об условиях и охране труда на предприятии. По информации

Госинспекции труда в КЧР



Характер у Зураба Капова твердый: если что надумал, обязательно доведет до конца

им родным за понимание и моральную поддержку, которую он ощущает постоянно, за то, что дома его всегда ждут.

енных такая — соглашаться с «Я прекрасно понимаю, что любым решением своей второй одной с четырьмя детьми, да половины, какими бы тяжелыеше управляться с хозяйми и опасными ни были последством — сложно. Но я также знаю, что она очень сильная и терпеливая», — отзывается Зуреписке со мной несколько раз отмечал, что он благодарен свораб о своей супруге Марине.

«Как только мне дают отпуск, я с радостью возвращаюсь домой, где по мне скучают. Да, я тоже скучаю, и они это понимают, как и то, что я не отступлю от своих принципов. Мужчина — не толь-

ко добытчик, но и защитник!» ...Идя на очередное боевое задание, разведчик Капов знает, что должен быть решительным. хладнокровным, предельно

ти расстояние между обеими точками. Потом умножал число прошедших солдат на этом участке в одну минуту на время прохождения всех войск и получал приблизительное представление о числе участников. Позже такой навык пригодился ему в тылу врага. Разведчик должен учиться запоминать.

> износит слова молитвы и ждет их возвращения ломой.

> > СВЕТЛАНА КИЛБА

Наверняка у моего героя Зураба Капова и его боевых товарищей из разведвзвода тоже есть определенные методики, которые позволяют четко и оперативно выполнять боевые задачи... А еще — остаться в живых ради тех, кто каждый день про-

Учитывая жаркую погоду, ра-

опасности — опас-

denresp.ru меры по их исключению или снижению.

Здесь молодых знакомят с реальной наукой

В Нижнем Архызе завершила работу седьмая астрофизическая школа

Образование

С 3 по 20 августа в Специальной астрофизической обсерватории РАН в Нижнем Архызе проходили занятия седьмой (очной) Астрофизической школы второго набора Фонда научных, образовательных и культурных инициатив «Траектория».

Как рассказал нам один из организаторов проекта, старший научный сотрудник лаборатории космических проектов ГА-ИШ МГУ, кандидат физикоматематических наук Антон Бирюков, астрофизическая школа — самый масштабный проект фонда «Траектория», программы которого направлены на стимулирование интереса к науке и научным исследованиям, реализацию образовательных и просветительских тематических наук, специалист

программ, повышение интеллектуального уровня и творческого потенциала молодежи.

«Суть проекта в том, – делится А. Бирюков, - что мы

приглашаем увлекающихся Research Manager в компании астрономией восьмиклассников, и в течение трех лет с ними проводится цикл очных и заочных занятий по специально разработанной уникальной программе по ключевым предметам: физике, математике, черчению, астрономии, программированию, английскому — на базе ведущих научных центров страны. Ребята знакомятся с оптическим телескопом, встречаются с известными учеными-астрофизиками. Этот образовательный проект единственный в России, главная цель которого — познакомить заинтересованных школьников с реальной наукой, показать, как проходят на-

учные исследования, помочь

определиться с профессией.

Обучение в астрофизической школе помогает школьникам четко определиться с направлением астрофизики, которым они хотят заниматься в будущем. При этом большинство учащихся действительно поступают после школы в профильные вузы. Однако нет правил без исключений: недавно одна из школьниц, которая хотела заниматься астрофизикой, поступила в гуманитарный вуз, поняв, что астрофизика ей не подходит».

Астрофизическая школа сегодня носит имя Олега Верходанова, который стоял у истоков организации школы ещё в 2016 году. Проект реализуется при финансовой поддержке Николая Каторжнова, мецената и члена совета фонда.

Нынешний набор уже второй, первый выпуск состоялся в 2019 году. Обучение в школе бесплатное. Среди лекторов — директор САО РАН, кандидат физико-ма-

Еще больше

интересных

новостей на сайте

denresp.ru

в области исследования магнитных полей звезд, внесолнечных планет и астроспектроскопии Геннадий Валявин. кандидат технических наук, Senior

Mitek Валерий Анисимов, руководитель группы релятивистской астрофизики САО РАН Григорий Бескин, замдиректора Центра космической погоды Тель-Авивского университета Лев Пустильник, доктор физико-математических наук, заведующий лабораторией радиоастрофизики САО РАН Сергей Трушкин, заведующий отделом физики и эволюции звезд Института астрономии РАН, доктор физико-математических наук, профессор РАН Дмитрий Вибе и многие другие.

Что же входит в программу нынешних занятий? Конечно же, то, что интересует и занимает любого, когда речь идёт о кос- настройка и неизбежность мосе: проблема SETI, или поиск жизни в мультивселенной. Мовнеземных цивилизаций. Этой



Молодые участники астрофизической школы за работой

теме посвящено и большинство тить на столь волнующий водокладов в школе. Так, например, в докладе Григория Бескина «Формула Дрейка и программа школы» приводится формула для оценки числа цивилизаций в Галактике и обсуждаются физические предпосылки возникновения жизни. А вот темой доклада Сергея Трушкина стал антропный космологический принцип, тонкая жем ли мы уже сегодня отве-

прос: «Возникновение жизни неизбежно?» Или ещё острее: «Является ли разумная жизнь естественным результатом эволюции Вселенной?» Современная научная мысль, по мнению Трушкина, вселяет некоторый

В школе обсуждалось и сообщение Дмитрия Вибе о том, как постепенно в ходе эволюции Вселенной заполнялись ячейки таблицы Менделеева, и почему дов в нашей Вселенной так сильно различается. Вибе также рассказал об астробиологии, молодой науке, изучающей происхождение, эволюцию и распространение жизни во Все-

Сам Антон Бирюков выступил с докладом «Разные цивилизации — разные математики?». Его интересуют различия и совпадения в математической картине мира разных земных цивилизаций и то, может ли математический язык лежать в основе обмена информацией с внеземными цивилизациями.

Все ученики школы, а они уже не школьники, а студенты, с интересом слушали доклады, а в перерывах делились впечатлениями. Так, Анастасия Петрова, студентка биофака МГУ, Михаил Ганиев из МИФИ, Андрей Неустроев, ставший студентом МИЭТ, и Вячеслав Зельдин из МИФИ горячо обсуждали настоящее и будущее земной и космических цивилизаций и ещё нерешенные фундаментальные про-

Судьба батыра из Карт-Джурта

блемы квантовой гравитации, теории струн, теории всего, природы темной энергии и материи. А вот феномен НЛО молодых студентов не заинтересовал: ка-

блеме SETI? По их мнению, основные типы объектов, восприты, авиатехника, атмосферные явления, и, говоря об НЛО, надо говорить о мистификациях, неадекватной психике и деятельно-

«Цветы» в память о героях

Проект

Завтра, 25 августа, состоится презентация самого масштабного художественного проекта, завершающего 16-й фестиваль современного искусства «Аланика», — инсталляции «Цветы» в Музеея-памятнике защитникам перевалов Кавказа в поселке Орджоникид-

В эти дни полным ходом шел монтаж инсталляции. Автору проекта — художнику из Екатеринбурга Эдуарду Кубенскому помогали волонтеры — воспитанники РО ВВПОД «Юнар-

30 000 «цветов», созданных из стреляных гильз, приваренных к стальной проволоке, образуют на площади перед музеем стальное «шумящее цветочное поле». Оно отсылает зрителей к самодельным смертным медальонам, выполненным из пустых гильз от винтовки Мосина, в которых бойцы хранили записки с данными о себе, и напоминает об огромном количестве павших воинов в боях за перевалы Кавказа.

На презентации проекта «Цветы» прозвучат вокальные произведения, специально созданные молодым композитором Каролиной Газзаевой на стихи поэтов из Карачаево-Черкесии, посвященные героям-защитникам перевалов Кавказа, в исполнении солистов Мариинского театра.

Проект реализуется на средства гранта Президентского фонда культурных инициатив Некоммерческим фондом «Аланика», Северо-Кавказским филиалом Государственного музея изобразительных искусств им. А. С. Пушкина в партнерстве с Карачаево-Черкесским историко-культурным и природным музеем-заповедником, Минкультуры КЧР. Осуществление проекта «Цветы» стало возможно благодаря поддержке Минобороны РФ.



СПОРТИВНЫЙ ЧЕТВЕРГ

Быстрее, выше, сильнее

Понемногу обо всем

Завоевал серебро Летних игр паралимпийцев

Легкоатлет из КЧР Далер Савельев стал серебряным призером Летних игр паралимпийцев в забеге на 400 метров. Игры «Мы вместе. Спорт» проходили в столице Чувашии и собрали более 300 спортсменов из 41 региона страны и Беларуси. Эти соревнования включены в международный календарь, и результаты спортсменов будут внесены в рейтинг-лист, в соответствии с которым будет проходить квалификационный отбор на Паралимпийские игры 2024 года в Париже. Тренируют Далера Константин Айларов и Дмитрий Тенц.

Соревнуются легкоатлеты

В Новороссийске прошли Всероссийские соревнования по легкой атлетике «Кубок заслуженного мастера спорта Татьяны Зеленцовой». На них воспитанник спортивной школы № 3 г. Черкесска Станислав Бельчинский стал бронзовым призе-

ром в многоборье на дистанции собрал спортсменов из Ногай-60 м с барьерами и 300 м с барье- ского района Дагестана, Нефтерами среди юношей 2008–2009 кумского округа Ставропольско-Иван Пудаков. В число 6 сильнейших среди юношей 2006-2007 гг. р. попали Тимофей Несмиянов (5 место) и Кирилл Русаков (6 место). Тренирует спортсменов Галина Бурняшова.

Ко Дню физкультурника

В Железноводске прошли первенство Ставропольского края и открытое первенство города-курорта Железноводска по легкоатлетическому кроссу, приуроченные ко Дню физкультурника. Отлично выступили на соревнованиях воспитанники спортивной школы Усть-Джегутинского муниципального района. Так, Мухаммад Гедиев завоевал золото, а Михаил Грачев и Амир Джубуев заняли второе место. Тренирует ребят Александр Шаповалов.

Успех наших шахматистов

На прошлой неделе в Республике Дагестан прошел открытый турнир по шахматам «Ногайская шахматная лига 2023», который

Ногайского района Карачаево-Черкесии. Как сообщает прессслужба Федерации шахмат КЧР, абсолютным победителем турнира стал шахматист из Карачаево-Черкесии Ислам Карасов (а. Эркен-Халк). Среди детей медаль серебряной пробы у Муслима Джентемирова (а. Эркен-Халк). Тренируются спортсмены у главного тренера сборной Карачаево-Черкесии по шахматам Джанибека Карасова.

Золотая рыбка

Более 40 участников собрала спартакиада по плаванию «Золотая рыбка», организованная республиканской комплексной спортивно-адаптивной школой ко Дню физкультурника. В мероприятии приняли участие как лица без ограниченных возможностей здоровья, так и представители ВОГ, ПОДА и ЛИН. Победителями соревнований стали: Л. Такова, Н. Диченко, А. Тигиев и Л. Карабугаева. Им, а также 8 призерам вручены медали, грамоты и ценные призы.

Футбол в школе

Средняя общеобразовательная гг. рождения. Тренируют спор- го края, г. Сургута Ханты-Ман- школа а. Эркен-Халк им. М. А. тсмена Татьяна Пудакова и сийского автономного округа и Санглибаева стала победителем всероссииского фестиваля «Футбол в школе» в Карачаево-Черкесской Республике среди школ с количеством учащихся до 300 человек. «Футбол в школе» — проект Российского футбольного союза по привлечению детей и подростков в самый популярный вид спорта в мире. На днях всем победителям фестиваля РФС отправил дипломы и футбольный инвентарь.

первенство СКФО

С 6 по 9 августа Федерация

шахмат КЧР совместно с КСШ «Победа» провели в спорткомплексе «Юбилейный» в Черкесске детско-юношеское первенство республики по шахматам. Свыше 80 мальчиков и девочек, юношей и девушек со всех уголков Карачаево-Черкесии сражались за шахматной доской в 12 возрастных категориях. Победители турнира включены в сборную КЧР и представят республику на первенстве СКФО. Подготовила ТАТЬЯНА ИВАНОВА

Недюжинной силой обладал Хаджи-Бекгар Ибрагимович Лиев

Крупным планом

У любого народа, малого или большого, есть легенды и предания о доморощенных силачах, поражавших окружающих своими недюжинными природными данными. Кто-то из них «гнул подковы как калачи», кто-то мог, подняв быка или груженую телегу, переместить ношу в другое место, или, заменив лошадь у плуга, вспахать поле. Такой немалой силой обладал и Хаджи-Бекгар Лиев, уроженец аула Карт-Джурт.

В памяти старшего поколения земляков он остался как непревзойдённый борец, не имевший себе равных в поединках на ковре. Хотя какой там «ковёр» — часто в те давние времена, а это было ещё до депортации карачаевского народа, джигиты боролись в лучшем случае на траве, чаще — на го-

Бог одарил Хаджи-Бекгара щедро: крепыш, словно созданный для большого спорта, плюс врождённая смелость, азартность, стремление к риску. Родился Хаджи-Бекгар, сын Ибрагима Лиева, в 1925-м году. Тяжелый физический труд в условиях сурового высокогорья в ауле и на кошу, изнурительная сенокосная страда на неудобьях, уход за скотом и огородом, где приходилось отвоевывать каждый клочок земли у камней, — эти «тренажеры» с детства закалили мышцы и волю Хаджи-Бекгара. А уж как он по горам лазал, зная каждую потаенную тропку верховий речек Хурзук и Учкулан, из которых рождается полноводная и бурная Кубань, и здесь ему не было равных, как и в конных скачках, и в состязаниях по народной борьбе тутуш, которые обычно устраивались в ущелье по большим праздникам.

Как вспоминала сестра Хаджи-Бекгара Лиева Файруз Ибрагимовна, недюжинная сила брату досталась от их отца, который при случае тоже любил показать свою удаль на народных праздниках.

...Для людей непосвящённых, борьба — это единый вид спорта. Далеко не каждый сходу ответит, в чем разница между греко-римской (классической) и вольной борьбой. Между тем при схожей цели — прижать противника спиной к ковру,



Хаджи-Бекгар Ибрагимович Лиев (1925-1975)

различие в технике этих двух видов борьбы существенно: в классической — приемы могут применяться только выше пояса, в вольной же — разрешены броски, захваты, перевороты, отсечки, выполняемые с помощью ног. Национальные виды борьбы, существовавшей на Кавказе с незапамятных вре-

Не подкачал он и в столице, поразив всех своей мощью, силой, отточенной техникой

ны вольной, главное отличие в поясах (кушаках), используемых для захвата. Поэтому неудивительно, что многие чемпионы-вольники вышли из борцовских залов Дагестана, Осетии, Карачая. В далёкие 50е годы на чужбине чемпионами Киргизии и Казахстана были борцы-вольники Осман Джазаев, Хамит Байрамкулов, Шамиль Бархозов, Мурат Кубанов, Магомет Семёнов, Халит Борлаков и другие.

Среди этих спортивных звёзд карачаевского народа 50-х годов Бекгар Лиев занимал достойное место, но почему-то до сих пор его имя не было озвучено в прессе, хотя люди старшего поколения помнят этого борцатяжеловеса, поражавшего оче-

видцев его поединков недю- молниеносно подсечку ногой и жинной силой, молниеносной атакой, мощным напором.

Когда в годы депортации семья Лиевых попала в Казах- кровители казахского тяжа застан, карачаевские парни в сво- явили, что тут произошла бодное время с удовольствием состязались в толкании камня, борьбе, тем более азиатский Буквально через минуту проется от горского тутуша. Победителем всех этих поединков всегда выходил Хаджи-Бекгар

Однажды в Джамбульской области состоялись большие состязания по борьбе, где принимали участие многие именитые борцы Казахстана. Хаджи-Бекгар только что вышел из больницы после тяжелой болезни, но друзья уговорили его посостязаться на ковре. «Теперь я уже и не помню, как брату удалось уговорить маму отпустить его на соревнования, — вспоминала Файруз Ибрагимовна Лиева. — Ведь после выписки брата из больницы прошло всего три дня... За считаные минуты он буквально раскидал своих соперников, положив их на ло-

...И вот решающий поединок. Хаджи-Бекгар принимает вызов именитого чемпиона Казахстана, гиганта-тяжеловеса, слава о котором гремела по всей

республике. Соперник Лиева был с головы до ног накрыт покрывалом - живучие и почитаемые в те времена азиатпредписывали делать это, чтоб уберечь удачливого атлета от сглаза. Этот

мён, по технике почти идентич- борец был в окружении влиятельных чиновников — тех, кого считают сильными мира сего. Молва приписывала, что соперник Лиева никогда не знал поражений и ещё никому не удавалось его повергнуть на ковре. Многочисленные зритедрогнув ни единым мускулом, в передаются из уст в уста.

в один миг приподняв гиганта, бросил его на лопатки. После минутного замешательства по какая-то ошибка, и заставили Лиева вновь принять поединок. алыш почти ничем не отлича- тивник Хаджи-Бекгара вновь оказался на лопатках.

До самого возвращения на родину Хаджи-Бекгар вновь и вновь поражал всех своими победами на борцовском ковре. Спортивные чиновники Казахстана всерьёз заинтересовались уникальными способностями непобедимого борца из Карачая. Весть о нём дошла и до Москвы. Приехали посланцы из спорткомитета страны и предложили поехать в столицу. чтобы принять участие в состязаниях тяжеловесов-вольников. Хаджи-Бекгар не подкачал и в столице, вновь поразив своей мощью, силой, незаурядной отточенной техникой. Парнюспецпереселенцу сулили большие перспективы: остаться в Москве, войти в сборную России, обещали квартиру, машину и всё, о чем можно было только мечтать. Но пришло время возвращаться на Кавказ, и Хаджи-Бекгар, как и весь его народ, истосковавшийся по родине, не мог променять встречу с родной землей ни на какие блага на свете...

Нелепая случайность оборвала жизнь Хаджи-Бекгара Лиева - перевернулся молоковоз, на котором он был водителем. Ему было всего пятьдесят. Не стало цветущего, полного сил человека, который успел бы столько ещё сделать и, быть может, показать ещё не один мастер-класс начинающим борцам...

Земляки вспоминают Хаджи-Бекгара Лиева и по прошествии многих лет как человека, преданного родной земле и служившего образцом во всех отли застыли в напряженном ношениях. А легенды о его боожидании, Хаджи-Бекгар, не гатырских победах до сих пор стремительной атаке, сделав людмила осадчая

Хаджи-Бекгар Лиев был прекрасным семьянином. Он вырастил двух достойных детей, в наследство которым от отца достались любовь и преданность родной земле, семейному очагу, желание быть полезным обществу, людям. Дочь Тамара, детский врач Карачаевской ЦГРБ, была отличным специалистом, но, к сожалению, также ушла из жизни в расцвете лет. Сын Джатдай работал в администрации Карачаевского муниципального района, сейчас — на заслуженном отдыхе.

Зарядка со стражем порядка

Акция

Акция МВД России с одноименным названием приурочена ко Дню физкультурника и проводится в целях пропаганды здорового образа жизни.

Сотрудники Отдела МВД России по г. Черкесску в рамках акции «Зарядка со стражем порядка» провели спортивную разминку с воспитанниками республиканского социально-реабилитационного центра «Надежда». Большой интерес у детей вызвал мастер-класс с чемпионкой России, Европы и мира по армрестлингу — старшим инспектором ПДН Бэллой Батчаевой.

В Карачаевском районе сотрудники полиции совместно с представителями общественного совета и педагогическим коллективом кафедры воспитания Карачаево-Черкесского института повышения квалификации работников образования побывали с «Зарядкой» в загородном палаточном лагере «Альтаир» в Теберде, где по приглашению Гла-



хают школьники Старобельского района ЛНР.

В летний лагерь «Лесной» Прикубанского района приехали: сотрудники спецподразделения «ГРОМ» МВД по КЧР, выездной пейнтбол-тир под руководством заместителя председа-

вы КЧР Рашида Темрезова отды- представители УНК и Госавтоинспекции. «Детям обеспечили насыщенный праздничный день, а впечатлений, я думаю, хватит ребятишкам на год, до следующей «Зарядки», — делится мама одного из детей Ханифа

В Адыге-Хабле полицейские сотеля общественного совета при брали подростков в спортивном ведомстве Марка Кириенко, зале, где организовали массу

представителями общественного совета прошла для детей и на стадионе станицы Зеленчук-Физкультурно-спортивное за-

нятие в рамках общероссийской акции провели также в республиканском детском доме в мкр. «Московский» г. Усть-Джегуты. Мероприятие прошло в живой, непринужденной обстановке и очень понравилось ребятам.

спортивных мероприятий. Ребя-

там даже предложили выполнить

комплекс физических упражне-

ний, который должен проходить

«Зарядка» с полицейскими и

кандидат в полицейские.

В Малокарачаевском районе сотрудники полиции и общественники провели «Зарядку» для учащихся полицейского класса школы № 5 села Терезе. В ауле Хабез стражи порядка

собрали ребятишек на детской площадке. Перед привычными для детей играми полицейские предложили ребятам размяться. Малыши с удовольствием повторяли за полицейскими весь комплекс предложенных им упражнений.

Пресс-служба МВД по КЧР

Спортивное искусство

Шахматы — это не только игра, это целая наука. Так считает Николай Удовиченко, девятикратный чемпион Адыгеи по шахматам

Пресса Кавказа

Детство и юность Николая Евсеевича прошли в Ростовена-Дону, родительский дом располагался на улице Майкопской. Но так получилось, что спустя четверть века Майкоп стал для него родным...

Сколько себя помню, шахматы были в нашей семье всегда, — делится воспоминаниями Николай Удовиченко. — Все благодаря моему отцу, который с юности увлекался интеллектуальной игрой. На столе у нас дома всегда стояла доска с расставленными фигурами. Лет с пяти-шести я проводил с папой свои первые блиц-партии.

Игра в шахматы так увлекла, что Николай часами просиживал за доской. Играл с отцом, соседями по улице и учителями. Стал участвовать в школьных, а затем и в городских соревнованиях по шахматам и занимать призовые места.

– На одном из первенств города среди школьников один парень, с которым мы только что сыграли, поинтересовался, не разыграна ли мной «испанская партия». Это действительно оказалось так, но тогда я понятия об этом не имел, — рассказывает Николай Евсеевич.

После этого он отправился в библиотеку, набрал книг о шахматах и стал их изучать. А потом записался в шахматный клуб во Дворце пионеров. На занятиях и с помощью чтения специализированной литературы он узнал про «испанскую партию» и другие дебюты, тер-

Автором гамбитов является испанский священник Лопес де Сегура. В переводе с его родного языка это означает «поставить подножку». А смысл прост — игрок жертвует, например, пешкой, но при этом впоследствии получает какое-либо преимущество в игре, - резюмирует шахматист.



Николай Удовиченко играет в шахматы с детства

После окончания школы Николай Удовиченко поступил в Ростовский инженерно-строиженера-строителя. С шахматами не расставался и продолжал

участвовать в соревнованиях. Женился на майкопчанке, и в 1972 году их семья перебралась тельный институт (РИСЙ) и в Майкоп. Николай устроился выбрал для себя профессию ин- работать на завод ЖБИ, затем во Дворец пионеров — трене-

- Шахматы так и остались главным моим увлечением, рассказывает Николай Евсеевич. — Вскоре меня пригласили ром в детский шахматный клуб. Там проработал до 1990 года. Затем перешел в республиканскую детскую школу олимпийского резерва, воспитал немало талантливых гроссмейстеров, среди них — бывший ученик СШ № 15 Александр Полуляхов. В настоящее время он гроссмейстер с мировым име-

Помнит Николай Удовиченко и свое знакомство с местным шахматным клубом, куда он нанес визит сразу же, как только переехал в Майкоп. По его словам, тогда клуб выглядел совершенно иначе.

— B те годы он представлял собой игровую комнату для шахматистов и маленькое помещение с библиотекой, где на стеллажах были журналы и подшивки газет, — вспоминает

По его словам, в теплое время года, когда желающих поиграть в шахматы было достаточно много, столы выносили на веранду, и уже там шли нешуточные баталии на клетчатой доске. Зимой эти помещения не отапливались, так что иной раз игрокам приходилось разыгрывать дебюты и доигрывать эндшпили в варежках.

Для любителей и профессионалов реконструкция шахматного клуба стала настоящим подарком! Теперь здесь просторные залы, новенькие игровые столы, а зимой тепло, уютно, рассказывает Николай Евсее-

Николай Удовиченко подчеркивает, что шахматы развивают аналитическое мышление, усидчивость, логику, наблюдательность, дисциплинируют.

— Мне часто задают вопрос о том, в каком возрасте следует отдать ребенка в шахматный кружок. Чем раньше, тем лучше. Кроме того, шахматы чрезвычайно полезны и людям старшего возраста для улучшения памяти. Эта игра — рекордсмен в борьбе с болезнью Альцгеймера, - говорит Николай Евсеевич.

Газета «Советская Адыгея»

этаж, офис 8.

Ну, подумаешь, ссадина?

Будьте здоровы!



врач-гериатр Российского им. Н. И. Пирогова

Летом, хлопоча на даче или в огороде, можно запросто получить незначительные порезы и ссадины. Даже мелкие травмы несут серьезную опасность для людей пожилого возраста.

Ситуация усугубляется, если пожилой человек страдает сахарным диабетом или атеросклерозом нижних конечностей (заболевание, при котором образуются атеросклеротические бляшки в артериях таза и ног). В таком случае чувствительность в ногах снижена, мелкие ранки заживают дольше, чем обычно, а могут и вовсе не затянуться и перейти в трофическую язву.

Если уже есть рана, попадание в нее земли может вызвать воспалительный процесс, осложненный присоединением инфекции. Иммунная система пожилых людей ослабевает, организму становится сложнее бороться с возбудителями инфекционных заболеваний. Бовсегда риск заразиться столб-

Чтобы обезопасить себя во время работы на даче, в огороде, саду, нужно учесть некоторые рекомендации. Какие?

При работе с землей всегда пользуйтесь перчатками. Надевайте закрытую обувь, при этом она должна быть удобной, так как мозоли и потертости на коже тоже могут служить «входом» для инфекций.

Если ссалина или порез всетаки случились, прекратите работы, сразу же промойте ранку проточной водой, обработайте ее йодом, зеленкой, спиртом либо хлоргексидином и закройте повязкой, при необходимости примите антигистаминное средство. Всегда имейте под рукой аптеч-

ку, укомплектованную бинтом, пластырем, средством для обработки ран. Периодически проводите самоосмотр на наличие мелких травм, особенно если у вас наблюдается пониженная чувствительность конечностей.

Используйте исправный инвентарь, с осторожностью пользуйтесь триммерами и газонокосилками. Одежда не должна быть слишком свободной, так как существует риск ее попадания в режущие части автоматических садовых инструментов. И еще. Обязательно пройдите вакцинацию от столбняка (один раз в 10 лет). Даже если вы и не поранитесь, она даст чувство защищенности от опасного инфекционного заболевания.

По информации vozrast-online.ru



лее того, работа с почвой - это - Не стесняйтесь с травмой обращаться к врачам



Флагманы образования

Завершен прием заявок на участие в профессиональном конкурсе «Флагманы образования» президентской платформы «Россия — страна возможностей». На сайте флагманыобразования.рф зарегистрировались более 100000 человек из всех регионов России, из них почти 350 представляют Карачаево-Черкесию. Причем 83 % заявок в регионе поступило от педагогов, тогда как в конкурсе могут участвовать студенты, педагоги, управленцы в сфере образования, а также пред-

приниматели, осуществляющие образовательную деятельность. Конкурс проводится в рамках федерального проекта «Социальные лифты для каждого» нацпроекта «Образование» при поддержке Министерства просвещения РФ. Кто станет его победителем, узнаем осенью. В финал, который состоится в ноябре, выйдут лучшие участники от каждого региона.

Завоевали Гран-при фестиваля

Отлично выступил на III этнографическом фестивале искусств коренных народов

Кавказа «Дети-побратимы», прошедшем в Туапсинском районе Краснодарского края, ансамбль народных инструментов «Вагъуэбэ» из а. Хабез (худруки Азамат и Асият Ашибоковы). Этот фестиваль проводится с 2021 года Краснодарской краевой общественной организацией «Центр национальных культур причерноморских адыгов-шапсугов «Шапсугия» с целью сохранения и развития богатого самобытного культурного наследия, обычаев и традиций кавказских народов. Наш замечательный детский коллектив завоевал на нем Гран-при.

Крим-инфо

Нарушили авторские права

В Черкесске сотрудники Управления экономической безопасности и противодействия коррупции МВД по Карачаево-Черкесскои Республике в ходе сопровождения уголовного дела об организации и проведении вне игровой зоны азартных игр выявили факт незаконного использования объектов ав-

По данным оперативников, организатор подпольного игрового клуба — 32-летний житель с. Холоднородниковского использовал для осуществления противоправной деятельности контрафактное программное обеспечение, исключительные права на которое принадлежат одной из компаний. Общая сумма ущерба, причинённого правообладателю, составила более 4 млн рублей.

По материалам, собранным оперативниками, Следственным управлением МВД по КЧР возбуждено три уголовных дела по признакам преступления, предусмотренного частью 3 статьи 146 Уголовного кодекса Российской Федерации. Фигуранту избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде и надлежашем поведении.

В ход пустил нож

Житель села Псемен подозревается в том, что 5 августа на фоне распития спиртных напитков в ходе возникшей драки он нанес ножом односельчанину ножевые ранения шеи, головы и грудной клетки. Его действия пресек очевидец драки, потерпев-



шего доставили в больницу, ему была оказана медицинская помощь. В результате принятых следователем СК и сотрудниками МОМВД России «Зеленчукский» мер местонахождение подозреваемого установлено, и он задержан. Следственным управлением СК России по КЧР в отношении подозреваемого возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 30 -ч. 1 ст. 105 УК РФ (покушение на убийство). По ходатайству органов следствия судом ему избрана мера пресечения в виде заключения под стражу.

Под угрозой расправы

В дежурную часть МО МВД России «Зеленчукский» 8 августа обратился 27-летний местный житель с заявлением. Мужчина рассказал, что неизвестное лицо в салоне принадлежащего ему автомобиля, при оказании услуг такси, приставил к его горлу отвертку и под угрозой физической расправы отобрал у него

мобильный телефон стоимостью 3 000 рублей. В результате проведенных мероприятий участковыми уполномоченными полиции МО МВД установлен подозреваемый —

ранее судимый 20-летний житель поселка Мичуринского. Мужчина задержан сотрудниками уголовного розыска и доставлен в отдел полиции, дал признательные показания. Подготовила полина семенченко

◆Утерянный аттестат об основном общем образовании, выданный МКОУ Лицей № 1 г. Усть-Джегуты в 2013 году на имя Чипчикова Джа-

В объявлении кадастрового инженера Збарской Т. П., опубликоследует читать: «4397», далее по тексту.

В объявление Койчуевой Фатимы Хусеевны в газете «День республики» от 30.05.2023 г. № 58/20709 внести поправку: вместо «09:01:0000000:11357, расположенный (ые) по адресу: РФ, КЧР, р-н Ногайский, СПК Эркин-Юртский, поле № 18, поле № 9» считать верным: «09:01:0000000:11357; 11331, расположенный (ые) по адресу: РФ, КЧР, р-н Ногайский, СПК Эркин-Юртский, поле № 18, поле № 9».

Кадастровым инженером Бекбулатовым Русланом Аскеровичем (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77; e-mail: bekbulatovrus@mail.ru, тел.: 8(928)392-08-67) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков, выделяемых в счет доли в праве общей собственности, с кадастровыми номерами: 09:07:0000000:92; 2266, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 37 (сенокос) площадью по 1,67 га; поле № 80 (пастбище) площа-

Заказчиком кадастровых работ является Боташева Аполистан Байрамуковна (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Гюрюльдеук, ул. Курортная, дом 275, тел.: 8(928)399-08-23).

Выполняются работы по исправлению реестровой ошибки в местоположении границ земельных участков: адрес до исправления: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО Эльтаркач, поле № 30, уч-к № 3 (сенокос), площадью 25000 кв. м, с КН 09:07:0021401:231; РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО Эльтаркач, поле № 68, уч-к № 42 (пастбище) площадью 14300 кв. м, с КН 09:07:0050201:275; РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО Эльтаркач, поле № 68, участки № 13-14 (пастбище), площадью 28600 кв. м, с КН 09:07:0050201:226

Адрес после исправления: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО Эльтаркач, поле № 40 (сенокос), площадью 25000 кв. м, с КН 09:07:0021401:231; РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, ЗАО Эльтаркач, поле № 10 (пастбище), площадью 14300 кв. м, с КН 09:07:0050201:275; РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район ЗАО Эльтаркач, поле № 1 (пастбище), площадью 28600 кв. м, с КН

Заказчиком кадастровых работ является Уртенов Алим Нюрахматович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Эльтаркач, ул. Молодежная, д. 29, тел.: 8(928)389-92-91).

Выполняются работы по исправлению реестровой ошибки в местоположении границ земельного участка с кадастровым номером: 09:07:0040401:1245, расположенного по адресу: адрес до исправления: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 79 (сенокос), площадью 16700 кв. м.

Адрес после исправления: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, СПК Джегутинский, поле № 51 (сенокос), площадью 16700 кв. м. Заказчиком кадастровых работ является Умаров Шамиль Ахматович (РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, а. Гюрюльдеук, ул. Курорт-

ная, дом 23, тел.: 8(909)496-24-33). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельного участка принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский район, г. Усть-Джегута, ул. Щекута, 38, кв. 77.

Кадастровый инженер Каппушева Мадина Лудовна (квалификационный аттестат № 09-14-58, КЧР, г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27 г, 3 этаж. оф. 8. тел.: 8(928)925-27-19. e-mail: madina kappusheva@ mail.ru) выполняет кадастровые работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:2092; 2091, расположенных по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Сторожевая, поле № 6 (пашня).

Заказчиком кадастровых работ является Батчаев Ахмат Адамович

8(988)610-03-17). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27 г, 3 этаж, офис 8. Возражения, дополнения, предложения по доработке проектов межевания земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Космонавтов, 27 г, 3-й

Кадастровым инженером Абидовым Фуадом Татлустановичом (квалификационный аттестат № 09-13-45, КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 4, тел.: 8(963)284-06-66) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:0000000:3935, расположенных по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зеюковское, западнее а. Зеюко (сенокос 1,5 га); РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зеюковское, западнее а. Зеюко (пастбище 0,4 га); РФ, Карачаево-Черкесская Республика Хабезский район, СКП Зеюковское (пашня 2,7 га). Заказчиком кадастровых работ является Будишева Марина Владимировна (КЧР, Хабезский рай-

он, а. Зеюко, ул. У. Алиева, д. 6 (тел.: +7(909)494-64-88). С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, а. Хабез, ул. Со-

Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: а. Хабез, ул. Советская, д. 23.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровым инженером Урусовой Аланидой Асланбековной (КЧР, Карачаевский район, с. Коста Хетагурова, ул. М. Баскаева, 5, кв. 1; e-mail: mejevik09@mail.ru, тел.: 8(928)026-64-66) в отношении земельного участка, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК Зеленчук, выполняются работы по подготовке проекта межевания ЗУ с кадастровым номером: 09:06:0021201:327, поле № 62, участок № 2 (пашня) по 1,5653 га; РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК Октябрь, выполняются работы по подготовке проекта межевания ЗУ с кадастровым номером: 09:06:0000000:16984, поле № 23 (пастбище) по 0,4205 га, РФ, КЧР, Зеленчукский район, СПК Сторожевая, выполняются работы по подготовке проекта межевания ЗУ с кадастровым номером: 09:06:0021001:22, поле 64, участок 5 (пашня) по 1,4930 га; 09:06:0010403:177, поле № 33, участок 1 (пастбище) по 1,4145 га.

Заказчиком кадастровых работ является Каракотов Альберт Султанхамитович (Россия, Карачаево-Черкесская Республика, Зеленчукский район, станица Сторожевая, ул. Калинина, 203).

Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ состоится по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/5 в, 22 сентября 2023 г. в 10:00.

С проектом межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/5 в. Возражения относительно размеров и местоположения границ земельных участков принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: Россия, КЧР, г. Карачаевск, ул. Ленина, 56/5 в.

В объявлении кадастрового инженера Гурмиковой А. Н., опубликованном в газете «День республики» от 16.07.2022 г. № 79/20580, вместо «09:06:0000000:9445» следует читать «09:06:0000000:8278

лификационный аттестат № 09-13-45, КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 4, тел.: 8(963)284-06-66) выполняются работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:0000000:4735, расположенных по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Инжичишхо, восточнее а. Инжичишхо (сенокос 0,5 га). Заказчиком кадастровых работ является Тлисова Юлия Хезировна (КЧР, Хабезский район, а. Инжичишхо, ул. Набережная, д. 16, тел.: +7(928)027-27-39).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ. Карачаево-Черкесская Республика. а. Хабез. ул. Советская, д. 23. Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: а. Хабез, ул. Советская, д. 23. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбиевич (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. № 6, адрес электронной почты: semenov-zaur@mail.ru, тел.: 8(963)283-35-25) выполняет следующие кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09:06:0010403:170, расположенный по адресу: РФ, КЧР, ст-ца Сторожевая, уч-к СПК Сторожевая, поле № 20, уч-к № 1 от трассы Черкесск-Майкоп (24175 кв. м — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Акбаева Асият Хамзатовна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Зеленчукская, ул. Темировых, д. 15, тел.: +7(938)033-78-27. 09:06:0000000:2405, расположенный по адресу: РФ, КЧР, СПК Сторожевая, поле № 85 (24175 кв. м — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Болурова Халимат Юсуфовна, проживающая по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Сторожевая, ул. Горького, д. 28, тел.: +7(988)913-52-92. 09:06:0000000:3129, расположенный по адресу: РФ, КЧР, СПК Сторожевая, поле № 13 А (14930 кв. м — пашня). Заказчиком кадастровых работ является Кольцов Федор Матвеевич, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Сторожевая, ул. Руденко, д. 105, тел.: +7(988)913-52-11. Сведения отсутствуют в ЕГРН, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 24 (8687 кв. м — сенокос). 09:06:0000000:9227, :8590, :10013, Сведения отсутствуют в ЕГРН, :9407, :11322, :11093, :9725, :10127, :11170, :8926, 10961, :8529, :16087, расположенные по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Кардоник, поле № 85 п (по 8687 кв. м каждый — сенокос), поле № 46 (по 9411 кв. м каждый — пашня), поле № 28 (по 3668 кв. м каждый — пастбище). Заказчиком кадастровых работ является Кипкеева Лидия Шамсудиновна, проживающиая по адресу: РФ, КЧР, Усть-Джегутинский р-н, г. Усть-Джегута, ул. Кубанская, 108, тел.: +7(918)711-05-77. 09:05:0000000:865, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Урупский р-н, СПК Уруп, поле № 26 с (24500 кв. м — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Джашаев Расул Борисович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, ст. Преградная, ул. Северная, д. 18, тел.: +7(988)614-09-11.

С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. № 6. Возражения по проектам межевых планов и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования

(заместители главного редактора) Журналисты Раиса Арнаутова, Шахриза Богатырева, Аминат Джаубаева, Светлана Килба, Армида Кишмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая **Фотокорреспондент** Светлана Осецкая

Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер) Корректоры Динара Бабоева, Елена Лемешева, Юлия Мельникова Дежурная бригада номера Татьяна Иванова, Всеволод

Редакционная коллегия Татьяна Иванова, Полина Семенченко

Ливандовский, Антонина Ткачук, Марина Латышева, Динара Бабоева,

Тел. (8782)25-01-73

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-09@mail.ru Тел. (8782)26-36-01 Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782)26-36-34 Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР

Подписной индекс П6809

© «День республики», 2023. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Цена успеха», окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати

телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г

Дизайн-проект Александр Костриков

Отпечатано ООО «Издательство "Южный регион"». 357600, Ставропольский край, Ессентуки ул. Никольская, 5А. ИНН 2626030157. Печать офсетная. Заказ Тираж 3500 экз. Цена в розницу — свободная Время подписания в печать

17:00 (по графику), 17:00 (факт)

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии Издается с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом